Перечень вопросов для включения в экзаменационные билеты 

по дисциплине «Основы Православия»

Что такое богословие?                                                                                                                                                                                               Основные методы богословия.                                                                                                                                                           Понятие о христианских догматах. 

Для чего нужны догматы?

Символы Веры раннего Христианства.

Понятие о ереси.

Понятие о Вселенских Соборах. 

Никео-Цареградский Символ Веры.

Символические книги.

Понятие о Православном Катехизисе.

Необходимость познания истинного Бога.                                                                                                                                                               Что такое вера?

Отличие веры от знания.                                                                                                                                                                               Вера: уверенность, доверие, верность.                                                                                                                                                        Источник Православной веры — Божественное Откровение.                                                                                              Всеобщность Божественного Откровения.                                                                                                                                                Кто такие провозвестники Откровения?                                                                                                                                                          Учение о естественном Богопознании.

Два пути естественного Богопознания.                                                                                                                                                                                                                                                                                                       

О Священном Писании и Священном Предании.                                                                                                                            

Каким образом сохраняется Божественное Откровение?

Что разумеется под именем Священного Предания?                                                                                                                                        Есть ли верное хранилище Священного Предания?                                                                                                                                                                                                                                                                                Три уровня Священного Предания.

Священное Предание и предания.

Необходимость и важность для нас Священного Предания.                                                                                                                                                     О необходимости правильного свершения Таинств.                                                                                                                          Что называется Священным Писанием?

Богодухновенность Священного Писания.                                                                                                                                          Значение для нас Священного Писания.                                                                                                                                                                     Что древнее: Священное Предание или Священное Писание?                                                                                                                                          Канон книг Священного Писания.                                                                                                                                                                           Разделение книг Священного Писания.                                                                                                                                           Ветхозаветные Священные Книги.                                                                                                                                                                        Книги Священного Писания Нового Завета.                                                                                                                                                                  Должно ли соблюдать Священное Предание и тогда, когда мы имеем Священное Писание?                                                    Правила чтения Священного Писания.                                                                                                                                                                               Церковь – непогрешимая истолковательница Слова Божия.                                                                                                                     Основные методы толкования Священного Писания                                                                                                                                                    Признаки богодухновенности Священных Книг.                                                                                                                              Как отличить истинное пророчество от ложного?                                                                                                                                         Цель пророчеств.                                                                                                                                                                                                         Каким образом чудеса служат признаком истинного слова Божия?                                                                       Могущественное действие христианского учения.

Первый член Символа Веры.                                                                                                                                                                  Понятие о вере в Бога и существенная ее необходимость для нас.                                                                                             Исповедание веры.                                                                                                                                                                                                                                    Учение о единстве Божием.                                                                                                                                                     Непостижимость Божественного Существа.

Возможность познания Бога по Его действованиям.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                   Учение Священного Писания о сущности и существенных свойствах Божиих.                                                                                    Вечность Божия.                                                                                                                                                                                                          О благости Божией.                                                                                                                                                                            Всеведение Божие. Какими свойствами обладает всеведение Божие?                                                                                        Всеправедность (правосудие) Божия.                                                                                                                                                           Всемогущество Божие.                                                                                                                                                                             Вездесущие Божие.                                                                                                                                                                                Неизменяемость Божия.

Вседовольство Божие.                                                                                                                                                                        Всеблаженство Божие.                                                                                                                                                                              Антропоморфизмы Священного Писания.                                                                                                                                                                Возражения против духовности и вездесущия Божия, основанные на некоторых выражениях Св. Писания.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             Особенное присутствие Божие на небесах и в храме.                                                                                                                                          Как понимать слова Символа Веры: «Верую во единаго Бога Отца?»

Понятия «ипостась» и «природа».

Учение о единосущии Лиц Пресвятой Троицы.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             Учение о Пресвятой Троице в Ветхом и Новом Завете.                                                                                                    Непостижимость таинства Пресвятой Троицы.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 Ипостасные  свойства  Лиц Святой Троицы.                                                                                                               Равночестность Лиц Святой Троицы.                                                                                                                                                           Учение о Боге-Вседержителе и Творце мира.

Учение о сотворении мира.                                                                                                                                                                         

Высота христианского учения о творении мира.

Побуждение и цель творения.

Библейское откровение о творении из ничего.                                                                                                                                                                Сотворение духовного и материального миров.                                                                                                                                                                               Мир невидимый: Ангелы, понятие о них.                                                                                                                                                          Степень совершенства Ангелов.

Духовность Ангелов.

Время сотворения их.                                                                                                                                                                            Ангелы-Хранители.                                                                                                                                                                                    Небесная иерархия.

Разделение Ангелов на добрых и злых.

Глубина падения злых духов. .

История сотворения видимого мира, дни творения.

Особенности создания человека.                                                                                                                                                            Совершенство первозданного человека.

Понятие о душе человека.

Образ и подобие Божие в человеке.

О рае и о древе жизни.

Сотворение жены из ребра Адама.                                                                                                                                                                                  В чем назначение человека?                                                                                                                                                                             Что есть Предопределение Божие?                                                                                                                                                            Что есть Промысл Божий?

Действительность Промысла Божия.

Действия, виды и образы Промысла Божия.

Второй член Символа Веры.                                                                                                                                                                      Имена Второго Лица Пресвятой Троицы.                                                                                                                           Пророческое служение Господа нашего Иисуса Христа.                                                                                                                  Первосвященническое служение Господа Иисуса Христа.                                                                                                                  О царском служении Господа Иисуса Христа.                                                                                                                                            Учение о Божестве Спасителя.                                                                                                                                             Единосущие и Равночестность Бога Сына с Богом Отцом.                                                                                                                                       Предвечное рождение Сына Божия.                                                                                                                                                                                  Что показывают слова Символа Веры: «Им же вся быша»?                                                                                                                                                                                                                                    

                                                                                                                                                                                                                   Третий член Символа Веры.                                                                                                                                                                     Понятие о грехе.                                                                                                                                                                                                                                                                                                        Источник греха.                                                                                                                                                                                                                                                                                      История грехопадения первых людей.                                                                                                                                                                            Последствия грехопадения.                                                                                                                                                                                  Что такое проклятие?                                                                                                                                                                                        Что такое смерть?                                                                                                                                                                                                                        Что такое первородный грех?                                                                                                                                                                            Переход первородного греха на вое человечество.                                                                                                               Обетование о Спасителе.                                                                                                                                                                                                                        Причина нескорого пришествия Сына Божия на землю.                                                                                                                     Что такое воплощение и вочеловечение?                                                                                                                                               Откуда заимствовано слово «воплощение»?                                                                                                                        Православное учение о Лице Иисуса Христа.                                                                                                                              Учение о двух естествах и двух волях во Иисусе Христе.                                                                                                                   Образ соединения во Иисусе Христе двух естеств в одном Лице.                                                                                                                             Следствия ипостасного соединения в Иисусе Христе двух естеств.                                                                                        «Общение свойств».                                                                                                                                                                     Обожение человеческого естества во Христе.                                                                                                                                             Господу Иисусу Христу, как единому Лицу, подобает единое нераздельное Божеское поклонение.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  В Господе Иисусе Христе две воли и два действования.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                              Учение о Пресвятой Деве Марии, Приснодеве и Богородице, послужившей таинству Воплощения Сына Божия.                                                                                                                                                                                                                                               Догматические положения о Божией Матери.                                                                                                                                                                                                           Высочайшее достоинство Пресвятой Девы.                                                                                                                      Безболезненность рождения Спасителя.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             Признаки, по которым можно было узнать родившегося Спасителя (ветхозаветные пророчества).                                                                                                                               Признаки, по которым благоразумные из людей узнали Иисуса Христа как Спасителя во время Его земной жизни.                                                                                                                                                                                                                                                                                                       Учение о том, каким образом Сын Божий совершил наше спасение. 

Четвертый член Символа Веры.                                                                                                                                                               Значение выражения «при Понтийстем Пилате».                                                                                                                                                        Значение слов «и страдавши».                                                                                                                                                      Значение слова «и погребенна».                                                                                                                                                           Соотношение страданий и смерти Иисуса Христа с Его Божественным достоинством.                                                                     Значение выражения «за ны».                                                                                                                                                          Каким образом крестная смерть Иисуса Христа избавит нас от греха, проклятия и смерти?                                                 Каким образом смерть Богочеловека, последовавшая ни от кого другого, а от спасаемых Им же людей, не послужила к новому разделению между Богом и человеком?                                                                                                                                                                                   Причина, почему не все люди усваивают себе эти заслуги, и что для этого требуется.                                                     Возможность и способ нашего участия в страданиях и смерти Спасителя.                                                                                                           О возможности участия посредством Таинств.                                                                                                                                                                                 О возможности соединения со Христом посредством распятия плоти.

Пятый член Символа Веры.                                                                                                                                                                        Значение Воскресения Христова для нашего спасения.                                                                                                                            Состояние Спасителя после смерти до Воскресения.                                                                                                               Понятие об аде.                                                                                                                                                                                                     Цель сошествия Христа во ад.                                                                                                                                                                    Смысл выражения: «По Писанием».                                                                                                                                                       Предсказание Ветхого и учение Нового Завета о Воскресении.                                                                                                                                                                             Способ, по которому узнали, что Иисус Христос воскрес.                                                                                                                                                                    О явлении Христа ученикам.                                                                                                                                                                                 Цель явления Христа по Его Воскресении.

Шестой член Символа Веры.                                                                                                                                                              Значение Вознесения Иисуса Христа в деле нашего спасения.                                                                                            Свидетельства Священного Писания о Вознесении Господа.                                                                                                                        В чем состояло Вознесение Иисуса Христа на небо.                                                                                                                                       Значение выражения : «Седяща одесную Отца».

Седьмой член Символа Веры.                                                                                                                                                                      Учение Священного Писания о Втором пришествии Христовом.                                                                                        Будущий суд.                                                                                                                                                                                                               О бесконечном Царствии Христовом.                                                                                                                                                             Отличие Второго пришествия Христова от Первого.                                                                                                            Всеобщность суда Христова.                                                                                                                                                                              Образ и содержание будущего суда Христова.                                                                                                                                                               Время Второго пришествия Христова на суд.                                                                                                                                 Признаки близкого пришествия Христова.                                                                                                                               Понятие об антихристе.                                                                                                                                                                             Виды Царствия Христова.                                                                                                                                                      

Восьмой член Символа Веры.                                                                                                                                                                Значение имени «Господь».                                                                                                                                                           Значение имени «Животворящий».                                                                                                                                                                    Учение об исхождении Святаго Духа от Отца.                                                                                                                                  Недопустимость изменения этого учения.                                                                                                                                  Равночестность Святаго Духа со Отцем и Сыном.                                                                                                                                  Учение о действии Святаго Духа через Пророков и Апостолов или о богодухновенности Пророков и Апостолов.                                                                                                                                                                              Значение огненных языков, в виде которых Дух Святый сошел на Апостолов.                                                                        Учение о том, что Дух Святый сообщается и ныне всем истинным христианам.                                                               Средства, при помощи которых можно сделаться причастными Святаго Духа.                                                                          Главнейшие дары Святаго Духа.

                                                                                                                                                                                                                                   Девятый член Символа Веры.                                                                                                                                                           Понятие о Церкви и о вере в нее.                                                                                                                                                                    Как может быть предметом веры Церковь, которая видима, когда вера, по Апостолу, есть уверенность в невидимом?                                                                                                                                                                                   О постоянном пребывании благодати Божией в истинной Церкви.                                                                                                                                                    Церковь земная и небесная.                                                                                                                                                    Постоянное пребывание благодати Божией в истинной Церкви.                                                                                                                  Единство Церкви.                                                                                                                                                                                                           Учение о том, что Иисус Христос - Единая Глава Единой Церкви.                                                                                               Обязанность христиан, вытекающая из единства Церкви.                                                                                                      Соглашение с единством Церкви существования различных Поместных. Церквей.                                                                     Единство между земной и небесной Церковью.                                                                                                                                       Средство общения Церкви земной с небесною.                                                                                                                                Учение о призывании в молитве Святых.                                                                                                                                                          Учение о ходатайстве за нас Святых.                                                                                                                                                                       Явления и чудотворения Святых.                                                                                                                                                              Понятие о святости Церкви.                                                                                                                                                                     Соглашение со святостью Церкви существовании в ней людей согрешающих.                                                                                             Учение о непрерывном пребывании в Церкви более или менее совершенных членов ее.                                                Соборность (Кафоличность, Вселенскость) Церкви.                                                                                                                              Непогрешимость Кафолической Церкви.                                                                                                                                           Учение о необходимости принадлежать Церкви для получения спасения.                                                                                                 Мысли и воспоминания, соединяемые с наименованием Церкви «Восточной».                                                                                     Апостольство Церкви.                                                                                                                                                         Обязанность, налагаемая на нас Апостольством Церкви.                                                                                                        Соглашение с Апостольством Церкви Соборных вероопределений.                                                                                                                        Учение о церковной иерархии, как о таком учреждении, в котором сохраняется преемство Апостольского служения.                                                                                                                                                                               Начало христианской церковной иерархии.                                                                                                                                                Отношение иерархии к пастве церковной.                                                                                                                                             Какое священноначалие может простирать свое действие на всю Кафолическую Церковь?                                            Источники, из которых можно знать необходимые для нас требования Церкви.                                                                                                                      

Десятый член Символа Веры.                                                                                                                                                                                         Понятие свободы.                                                                                                                                                                                                              Учение о благодати предваряющей (всеобщей) и о благодати христианской.                                                                                Естественный нравственный закон язычников.                                                                                                                                    Покаяние и вера как необходимые требования со стороны самого человека в деле его спасения.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    Действие благодати Христовой на душу человека.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    Учение о Таинствах.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      Почему в Символе веры упомянуто только о Крещении?                                                                                                                             Отношение Таинств к простым священнодействиям Церкви.                                                                                      

Одиннадцатый член Символа Веры.                                                                                                                                                             Понятие о «воскресении мертвых».                                                                                                                                          Всеобщность воскресения умерших и изменение оставшихся до воскресения живыми.                                                        Качества воскресших и измененных тел.                                                                                                                                   Отличие свойств тела воскресения от тела до смерти.                                                                                                                 Время воскресения мертвых и изменения живых.                                                                                                                      Состояние душ умерших до всеобщего воскресения.                                                                                                                                          Бессмертие души как одно из доказательств того, что для нее по разлучении с телом немыслимо состояние неопределенности.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                           Невозможность для разлученной с телом души состояния полного блаженства или полного мучения.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                              Свидетельства Священного Слова Божия о состоянии душ умерших до всеобщего воскресения.                                                                                                                                                                                                                        Замечание о душах умерших с верою, но не успевших принести плоды, достойные покаяния. Молитва за них.

                                                                                                                                                                                                                                Двенадцатый член Символа Веры.                                                                                                                                                            Понятие о жизни будущего века.                                                                                                                                                                        Блаженство праведников. Источник этого блаженства.                                                                                                                                      Участие тела в блаженстве души.                                                                                                                                                     Различные степени блаженства.                                                                                                                                                           Учение о вечном мучении неверующих и беззаконников.                                                                                                              Место в христианской жизни постоянного памятования о смерти и суде Божием.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                   

